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вирізняється вищою врівноваженістю, соціальною відкритістю та меншою 
вираженістю астенічних і невротичних проявів, що вказує на відносно кращу 
адаптивність, хоча й за умов більшої схильності до соматизації.  

Висновки. Таким чином, результати дослідження частково  підтверджують 
гіпотезу про те, що дезадаптивні стратегії поведінки осіб з психосоматичними 
розладами пов’язані з певними психологічними особливостями, серед яких 
провідну роль відіграють емоційна нестійкість, схильність до депресивності, 
неврівноваженість, а також неефективність окремих механізмів психологічного 
захисту. 

 
Список використаних джерел: 

1. Бочелюк В., Панов М. & Спицька Л. Психосоматичні розлади: сучасний 
стан проблеми. Перспективи та інновації, 2022. №7(12), С. 542–552. 

2. Дідковська Л. І. Психосоматика: основи психодіагностики та 
психотерапії. Львів: Видавничий центр ЛНУ ім. І. Франка. 2020. 264 с. 

3. Клібайс Т. & Дець О. Психологічні особливості настановлень осіб із 
психосоматичними захворюваннями. Педагогічна освіта: теорія і практика. 
2019. №24, С. 145–150. 

4. Лисенко О. П. Вплив копінг-стратегій на перебіг психосоматичних 
захворювань у жінок. Медична психологія та психосоматика. 2020. №25(2), С. 34–
40. 

5. Plutchik R. Emotion: A psychoevolutionary synthesis. New York: Harper & 
Row. 1980. P. 751-753 

6. Сидоренко Н. В. Дезадаптивні стратегії поведінки у жінок з 
психосоматичними розладами: психологічний аналіз. Психологія і суспільство, 
2023. 3(2)/ С.89–96. 

7. Smith J. Psychosomatic disorders: Approaches to therapy. Cambridge: 
Cambridge University Press. 2017 

 
Т. П. Спіріна, м. Київ 

t.spirina@kubg.edu.ua 
Я. В. Мартинюк, м. Київ 

y.martyniuk.asp@kubg.edu.ua 
 

ПСИХОСОЦІАЛЬНА ПІДТРИМКА ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ У 
ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 
В останні роки зростає актуальність психосоціальної підтримки осіб, які 

опинилися в кризових чи екстремальних ситуаціях. Особливо це стосується 
вразливих категорій населення – внутрішньо переміщених осіб, учасників бойових 
дій, членів їхніх сімей та осіб з інвалідністю. Для останніх, у контексті війни, 
пандемій чи інших соціальних потрясінь, зростає ризик соціальної ізоляції, 
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тривожних розладів, зниження самооцінки та ускладнення процесів соціалізації 
[6]. 

Повномасштабна війна в Україні спричинила докорінні зміни в освітньому 
середовищі, зокрема у системі підтримки студентів з інвалідністю. Заклади вищої 
освіти активно адаптують свої освітні програми, інфраструктуру та комунікаційні 
механізми з урахуванням принципів інклюзивності, психологічної безпеки та 
рівного доступу до освіти [3]. У цьому контексті психосоціальна підтримка 
виступає комплексом заходів, спрямованих на зміцнення психологічного 
благополуччя, розвиток соціальних навичок, формування позитивної самооцінки 
та здатності до самореалізації осіб з інвалідністю. 

Якщо така підтримка не буде надана вчасно та професійно, це може 
призвести до формування стійких травматичних наслідків: постійного відчуття 
тривоги, страху, порушень пам’яті, агресивних реакцій, емоційного оніміння чи 
девіантної поведінки [4]. Саме тому заклади вищої освіти є ключовими 
інституціями, здатними забезпечити своєчасне виявлення проблем і надання 
кваліфікованої допомоги. 

Психосоціальна підтримка осіб з інвалідністю у закладах вищої освіти 
включає: 

- розвиток культури підтримки та толерантного ставлення серед усіх 
учасників освітнього процесу; 

- проведення соціально-психологічної діагностики, моніторингу 
особистісного розвитку та соціальної адаптації студентів з інвалідністю; 

- індивідуальне психологічне консультування, корекційну роботу; 
- соціальний супровід, спрямований на посилення ресурсності особистості; 
- методичну та інформаційну підтримку учасників освітнього процесу [1]. 
Важливо, щоб адміністрація університету створювала психологічно 

комфортне та безпечне середовище, у якому кожен студент відчуває себе 
прийнятим і цінним. До таких умов належать: гнучкий освітній процес, 
врахування індивідуальних потреб студентів із порушеннями здоров’я, доступ до 
інформаційних ресурсів, участь у позанавчальних заходах, відсутність 
стигматизації чи надмірної опіки [5]. 

Психосоціальна підтримка в освітньому просторі поєднує соціальну роботу, 
педагогічний супровід, психологічну підтримку та міжсекторальну взаємодію (з 
органами місцевого самоврядування, центрами соціальних служб, громадськими 
організаціями). Такий інтегрований підхід сприяє формуванню інклюзивної 
культури університету, розвитку потенціалу студентів з інвалідністю як активних 
учасників освітнього процесу та майбутніх фахівців [2]. 

Таким чином, психосоціальна підтримка осіб з інвалідністю у закладах 
вищої освіти є невід’ємною складовою сучасної соціальної політики в освіті. Вона 
забезпечує не лише позитивну соціальну адаптацію та академічну успішність 
студентів, а й сприяє їх особистісному зростанню, самореалізації та повноцінній 
соціальній інтеграції. 
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СОЦІАЛЬНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК РЕСУРС СОЦІАЛЬНО-
ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДТРИМКИ УЧАСНИКІВ ІНКЛЮЗИВНОГО 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 
 

У сучасних умовах інклюзивна освіта потребує не лише адаптації навчальних 
програм, а й розвитку психологічної готовності педагогів до взаємодії з усіма 
учасниками освітнього процесу. Одним із ключових ресурсів цієї взаємодії є 
соціальний інтелект, який забезпечує розуміння емоцій, мотивів і поведінки інших 
людей. Соціально-психологічна підтримка стає важливою умовою успішного 
включення дитини з особливими освітніми потребами в освітній простір, а рівень 
соціального інтелекту педагогів та асистентів визначає якість такої підтримки. 

Соціальний інтелект є ключовим ресурсом для соціально-психологічної 
підтримки всіх учасників інклюзивного освітнього процесу, включаючи учнів, 
педагогів та батьків. Він допомагає розуміти соціальні ситуації, інтерпретувати 
поведінку та ефективно взаємодіяти, що сприяє створенню сприятливого та 
безпечного середовища. Соціальний інтелект особистості ми розуміємо як складний 
інтегрований комплекс її здатностей: пізнавати різні соціальні явища, сприймати 
зовнішні соціальні групові стимули та одержувати знання про актуальні питання 
соціальних взаємодій; розуміти різні життєві ситуації; розуміти емоції та вербальну 


